

حل السؤالين رقم 01 و 02

$$A = \begin{pmatrix} a_{11} & a_{12} & a_{13} & \dots & a_{1n} \\ a_{21} & a_{22} & a_{23} & \dots & a_{2n} \\ \vdots & \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ a_{m1} & a_{m2} & a_{m3} & \dots & a_{mn} \end{pmatrix}$$

المقصود بـ a_{11} هو العنصر الذي يقع في المسطر الأول والعنود الأولى على الترتيب.

بماذا علمنا a_{42} معناه العنصر الذي يقع في المسطر الخامس والعنود

الثاني.

اذن لدينا:

$$A = \begin{pmatrix} 2 & 1 & 3 & 4 & 2 \\ 1 & 4 & -1 & 0 & 1 \\ 3 & 1 & 2 & 1 & 0 \\ 4 & 5 & 1 & 3 & 2 \end{pmatrix}$$

في سؤال هذه المصفوفة هو $A(4,5)$ ونحن مصفوفة ذات أربعة أسطر وخمسة أعمدة.

لتعيين العنصر $a_{42} = 5$ ، $a_{31} = 3$ ، $a_{25} = 1$ ، $a_{33} = 2$

حساب متقول مصفوفة: حينقول مصفوفة هو جعل أعمدة المصفوفة أسطر، وأسرها أعمدة، والعكس صحيح. ونرمز لها

بالرمز A^T والحرف t : Transposée: حينقول.

$$A(m \times n) = (a_{ij}) \begin{matrix} i = 1, \dots, m \\ j = 1, \dots, n \end{matrix}$$

$$A^T(n \times m) = (a_{ji}) \begin{matrix} j = 1, \dots, n \\ i = 1, \dots, m \end{matrix}$$

اذن: المصفوفة A^T متقولها هو:

$$A^T = \begin{pmatrix} 2 & 1 & 3 & 4 \\ 1 & 4 & 1 & 5 \\ 3 & -1 & 2 & 1 \\ 4 & 0 & 1 & 3 \\ 2 & 1 & 0 & 2 \end{pmatrix}$$

وكذا مع المصفوفة التالية.

حل التمرين 2

$$A = \begin{pmatrix} 3 & -1 \\ 2 & 4 \end{pmatrix}, B = \begin{pmatrix} 1 & 3 \\ 5 & 2 \end{pmatrix} \quad \text{ليكن لدينا}$$

$$3A = \begin{pmatrix} 9 & -3 \\ 6 & 12 \end{pmatrix}, 2B = \begin{pmatrix} 2 & 6 \\ 10 & 4 \end{pmatrix}, A - B = \begin{pmatrix} 2 & -4 \\ -3 & 2 \end{pmatrix}$$

$$2A + B = \begin{pmatrix} 6 & -2 \\ 4 & 8 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 1 & 3 \\ 5 & 2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 7 & 1 \\ 9 & 10 \end{pmatrix}$$

هكذا هو الجواب

التمرين 3

$$A = \begin{pmatrix} 2x & -1 \\ 2 & x+y \end{pmatrix}, B = \begin{pmatrix} 4 & -x+y \\ 3 & 4x \end{pmatrix} \quad \text{ليكن لدينا المصفوفتين}$$

أريد x, y لا زالتين

$$A + B = \begin{pmatrix} 8 & 3 \\ 5 & 16 \end{pmatrix}$$

$$A + B = \begin{pmatrix} 2x+4 & -1-x+y \\ 5 & 5x+y \end{pmatrix} \quad \text{لهذا}$$

بالمطابقة نجد

$$2x + 4 = 8 \quad \text{--- (1)}$$

$$-1 - x + y = 3 \quad \text{--- (2)}$$

$$5x + y = 16 \quad \text{--- (3)}$$

من (1) نجد $x = 2$

نحوض في (2) و (3) نجد $y = 6$

نفسر النتيجة بالنسبة للخرج

التمرين 4

$$A = \begin{pmatrix} 3 & -1 & 2 \\ 4 & 1 & 5 \\ 2 & -1 & 4 \end{pmatrix}, B = \begin{pmatrix} 1 & 2 & 5 \\ -1 & 0 & 3 \\ 1 & 4 & 2 \end{pmatrix}$$

ليكن لدينا

أحسب BA و AB

أولاً : حتى يمكن ضرب مصفوفتين لابد من تحقق شرط الأول وهو :
يجب أن يكون عدد أعمدة الأولى مساوي عدد أسطر الثانية

بما أن BA و AB لا يمكن

$$A_{(m,p)} \times B_{(q,n)} = C_{(m,n)}$$

الشرط هو يجب أن يكون $p = q$

بما إذا تحقق الشرط فيمكن ضرب
 وتكون عملية الضرب على النحو التالي :

$$A = \begin{pmatrix} a_{11} & a_{12} \\ a_{21} & a_{22} \end{pmatrix}, B = \begin{pmatrix} b_{11} & b_{12} \\ b_{21} & b_{22} \end{pmatrix}, C = \begin{pmatrix} c_{11} & c_{12} \\ c_{21} & c_{22} \end{pmatrix}$$

$$A \times B = C, \quad c_{11} = a_{11} \times b_{11} + a_{12} \times b_{21} / c_{12} = a_{11} b_{12} + a_{12} b_{22}$$

$$c_{21} = a_{21} b_{11} + a_{22} b_{21} / c_{22} = a_{21} b_{12} + a_{22} b_{22}$$

لحصول عنصر الضرب المسطر الأول من A في العمود الأول من B
 على العنصر الأول من C أي c_{11}

وللحصول على c_{12} ضرب المسطر الأول من A في العمود الثاني من B

وللحصول على c_{21} ضرب المسطر الثاني من A في العمود الأول من B

وللحصول على c_{22} ضرب المسطر الثاني من A في العمود الثاني من B

لذا :

$$A \cdot B = \begin{pmatrix} 6 & 74 & 16 \\ 8 & 28 & 33 \\ 7 & 20 & 15 \end{pmatrix} \quad \text{و} \quad B \cdot A = \begin{pmatrix} 21 & -4 & 32 \\ 3 & -2 & 10 \\ 23 & 1 & 30 \end{pmatrix}$$

الضرب غير تبادلي في المصفوفات

$$A = \begin{pmatrix} 2 & 4 \\ 3 & 2 \\ -1 & 1 \\ 4 & 1 \end{pmatrix}, B = \begin{pmatrix} 3 & -1 & 3 \\ 5 & 2 & 2 \end{pmatrix}$$

لهذا $A(4 \times 2)$ ، $B(2 \times 3)$ ، لأن عدد أعمدة الأول يساوي

عدد أسطر الثاني ، ومنه يمكن إجراء الجداء $A \times B$

$$A \cdot B = \begin{pmatrix} 26 & 6 & 74 \\ 19 & 1 & 13 \\ 2 & 3 & -1 \\ 17 & -2 & 14 \end{pmatrix}$$

أما الجداء $B \times A$ فلا يمكن إجراءه لأن عدد أعمدة

B لا يساوي عدد أسطر A

المترين ك: أثر ك: للاختيارية المسار، لثة المترين لأن لا يوجد
 في الآلات متعامدة. في نماذج من عمليات حسابية
 حسب الاختيارية للمربع.

المترين 6:

$A = \begin{pmatrix} 2 & -1 \\ -3 & 3 \end{pmatrix}$ ، $f(x) = x^2 - 5x + 3$.

أحسب $f(A)$

$$f(A) = \begin{pmatrix} 2 & -1 \\ -3 & 3 \end{pmatrix} \cdot \begin{pmatrix} 2 & -1 \\ -3 & 3 \end{pmatrix} - 5 \begin{pmatrix} 2 & -1 \\ -3 & 3 \end{pmatrix} + 3 \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix}$$

$$= \begin{pmatrix} 7 & -5 \\ -15 & 12 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} 10 & -5 \\ -15 & 15 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 3 & 0 \\ 0 & 3 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -3 & 0 \\ 0 & -3 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 3 & 0 \\ 0 & 3 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix}$$

وهكذا حاله نسبة للعنصر الثاني

المترين 7: حساب المحددات

لدينا كالات طرق لحساب المحددات

الخطوة 1 : المقادير المتبع في هذه الطريقة هو

$$|A| = \sum_{j=1}^n a_{ij} \cdot (-1)^{i+j} \cdot |A_{ij}|$$

A_{ij} هي المصفوفة A محذوفاً عنها المسطر i، والمحور j
 بناءً على كالتالي

$$A = \begin{pmatrix} a_{11} & a_{12} & a_{13} \\ a_{21} & a_{22} & a_{23} \\ a_{31} & a_{32} & a_{33} \end{pmatrix}$$

بتطبيق هذه الخطوات:

وجب أن نأخذ، مسطر أو محور فتقوم من خلاله بحساب المحدد، يمكن المسطر الأول

$$|A| = a_{11} \cdot (-1)^{1+1} \cdot \begin{vmatrix} a_{22} & a_{23} \\ a_{32} & a_{33} \end{vmatrix} + a_{12} \cdot (-1)^{1+2} \cdot \begin{vmatrix} a_{21} & a_{23} \\ a_{31} & a_{33} \end{vmatrix} + a_{13} \cdot (-1)^{1+3} \cdot \begin{vmatrix} a_{21} & a_{22} \\ a_{31} & a_{32} \end{vmatrix}$$

و يمكن المثال الأول من هذا المترين :

$$A = \begin{pmatrix} 3 & -1 & 2 \\ 1 & 4 & 3 \\ 1 & 2 & -1 \end{pmatrix} \Rightarrow |A| = +3 \begin{vmatrix} 4 & 3 \\ 2 & -1 \end{vmatrix} - (-1) \cdot \begin{vmatrix} 1 & 3 \\ 1 & -1 \end{vmatrix} + 2 \cdot \begin{vmatrix} 1 & 4 \\ 1 & 2 \end{vmatrix} = -38$$

etc

الطريقة الثالثة: وهي صالحة فقط في المصفوفات من الدرجة الثالثة.

مثال: لنكن لدينا المصفوفة A:

$$A = \begin{pmatrix} a_{11} & a_{12} & a_{13} \\ a_{21} & a_{22} & a_{23} \\ a_{31} & a_{32} & a_{33} \end{pmatrix}$$

نحسب محدد المصفوفة
نقوم بإزالة الصف الأول
والثاني على النحو التالي:

$$|A| = \begin{vmatrix} a_{11} & a_{12} & a_{13} & | & a_{11} & a_{12} \\ a_{21} & a_{22} & a_{23} & | & a_{21} & a_{22} \\ a_{31} & a_{32} & a_{33} & | & a_{31} & a_{32} \end{vmatrix}$$

نقوم بحذف عناصر الأقطار الرئيسية ثم نحسب مجموع بعض
في طرح غيرها الأقطار غير
الرئيسية على النحو التالي:

$$(a_{11} \cdot a_{22} \cdot a_{33} + a_{12} \cdot a_{23} \cdot a_{31} + a_{13} \cdot a_{21} \cdot a_{32}) - (a_{13} \cdot a_{22} \cdot a_{31} + a_{11} \cdot a_{23} \cdot a_{32} + a_{12} \cdot a_{21} \cdot a_{33})$$

و بالتطبيق على المثال السابق

$$|A| = \begin{vmatrix} 3 & -1 & 2 & | & 3 & -1 \\ 1 & 4 & 3 & | & 1 & 4 \\ 1 & 2 & -1 & | & 1 & 2 \end{vmatrix}$$

$$-(8+18+1) + (-12-3+4) = -38$$

كما يمكن حساب المحدد وفق هذه الطريقة ولكن بإزالة الصف الأول والصف الثاني:

$$\begin{vmatrix} 3 & -1 & 2 \\ 1 & 4 & 3 \\ 1 & 2 & -1 \end{vmatrix} - \begin{pmatrix} 8 \\ 18 \\ 1 \end{pmatrix}$$

$$\begin{vmatrix} 3 & -1 & 2 \\ 1 & 4 & 3 \end{vmatrix} \begin{pmatrix} +12 \\ 4 \\ -3 \end{pmatrix}$$

$$= -27 - 11 = -38$$

الطريقة الثالثة : طريقة الإقصاء لغوس
 L'élimination de Gauss

وتتضمن هذه الطريقة أننا نقوم بتدقيق جزء من المعادلات حتى تكون معادلات مثلثية علوية أو سفلية. بمعنى أي تكون ما دعت العاقل أو ما عتونه أختيار حتى نستمكن من حساب المحدد من خلال ضرب عناصر القطر الرئيسي فقط

$$A = \begin{pmatrix} 3 & -1 & 2 \\ 1 & 4 & 3 \\ 1 & 2 & -1 \end{pmatrix}$$

ولكن المثال السابق :

أولاً نقوم بتقلب المسطر الأول مع المسطر الثاني حتى لا نحصل على كسور كثيرة، ولتسهيل عملية الحساب، حيث أنه بتغيير المسطر الأول مكان الثاني لا يتغير قيمة المحدد، ولأننا نتغير أيضاً، نتبعها حسب خواص المحددات

$$|A| = - \begin{vmatrix} 1 & 4 & 3 \\ 3 & -1 & 2 \\ 1 & 2 & -1 \end{vmatrix}$$

ثم نقوم بتبسيط المسطر الأول وتغيير عناصر العمود الأول التي تقع تحت القطر الرئيسي على النحو التالي

$$|A|_2 = \begin{vmatrix} 1 & 4 & 3 \\ 3 & -1 & 2 \\ 1 & 2 & -1 \end{vmatrix} \begin{matrix} L_2 = L_2 - 3L_1 \\ L_3 = L_3 - L_1 \end{matrix} \rightarrow \begin{vmatrix} 1 & 4 & 3 \\ 0 & -13 & -7 \\ 0 & -2 & -4 \end{vmatrix}$$

L_1, L_2, L_3 يرمز للأسطر الأول والثاني والثالث على التوالي أما L_2, L_3 فنرمز للمسطر الثاني والمسطر الثالث اللذين نستحصل عليهما بعد إجراء العمليات على الأسطر

- $0 \quad -13 \quad -7 \rightarrow L_2$ $1 \quad 4 \quad 3 \rightarrow L_1$ المسطر الأول
- $0 \quad -2 \quad -4 \rightarrow L_3$ $3 \quad -1 \quad 2 \rightarrow L_2$ الثاني
- $1 \quad 2 \quad -1 \rightarrow L_3$ المسطر الثالث

لكن ما عدا جديتين لما حرم الحدود الأخرى، نفوض جديتين عناصر الحدود الثاني وهي في هذه الحالة عنصر واحد

$$|A| = \begin{vmatrix} 1 & 4 & 3 \\ 0 & -13 & -7 \\ 0 & -2 & -4 \end{vmatrix} \xrightarrow{L_3 = L_3 - \frac{2}{13}L_2} |A|_2 = \begin{vmatrix} 1 & 4 & 3 \\ 0 & -13 & -7 \\ 0 & 0 & -\frac{38}{13} \end{vmatrix}$$

نوفقنا عند هذا الحد لأن ما تحت القطر 2 عناصر. لأنه

$$|A|_2 = (1 \times (-13) \times (-\frac{38}{13})) = 38$$

نفوض حساب محدد هذه المجموعة

بلمنه Gauss حتى تتوسع

في الأذهان

$$2/ |A| = \begin{vmatrix} 1 & 2 & 3 \\ -1 & 1 & 2 \\ 1 & 3 & 1 \end{vmatrix}$$

$$|A|_2 = \begin{vmatrix} 1 & 2 & 3 \\ -1 & 1 & 2 \\ 1 & 3 & 1 \end{vmatrix} \xrightarrow{\begin{matrix} L_2 = L_2 + L_1 \\ L_3 = L_3 - L_1 \end{matrix}} |A|_2 = \begin{vmatrix} 1 & 2 & 3 \\ 0 & 3 & 5 \\ 0 & 1 & -2 \end{vmatrix} \xrightarrow{L_3 = L_3 - \frac{1}{3}L_2}$$

في هذه الحالة نستطيع ضرب المسطر الثاني في $\frac{1}{3}$ و نرحله من المسطر الثالث أو نفوض بتحويل المسطر الثالث مكان الثاني و بعدها نفوض بترتيب المسطر الثاني في 3 ثم نفوض بترتيب من الثالث حيث تكون النتيجة هي الأخير متساوية

$$|A|_2 = \begin{vmatrix} 1 & 2 & 3 \\ 0 & 3 & 5 \\ 0 & 0 & -\frac{11}{3} \end{vmatrix} = 1 \times 3 \times (-\frac{11}{3}) = -11$$

بترتيب أول المسطرين الثاني والثالث في

$$|A|_2 = \begin{vmatrix} 1 & 2 & 3 \\ 0 & 1 & -2 \\ 0 & 3 & 5 \end{vmatrix} \xrightarrow{L_3 = L_3 - 3L_2} |A|_2 = \begin{vmatrix} 1 & 2 & 3 \\ 0 & 1 & -2 \\ 0 & 0 & 11 \end{vmatrix} = -(1 \times 1 \times 11) = -11$$

$$3/ |A| = \begin{vmatrix} 1 & 2 & -1 & 2 \\ 2 & 1 & 2 & 1 \\ 3 & 1 & -1 & 2 \\ 4 & -1 & 2 & 0 \end{vmatrix} \begin{array}{l} L_2 = L_2 - 2L_1 \\ L_3 = L_3 - 3L_1 \\ L_4 = L_4 - 4L_1 \end{array} \rightarrow |A| = \begin{vmatrix} 1 & 2 & -1 & 2 \\ 0 & -3 & 4 & -3 \\ 0 & -5 & 2 & -4 \\ 0 & -9 & 6 & -8 \end{vmatrix} \begin{array}{l} L_3 = L_3 - \frac{1}{3}L_2 \\ L_4 = L_4 - 3L_2 \end{array}$$

$$\rightarrow |A| = \begin{vmatrix} 1 & 2 & -1 & 2 \\ 0 & -3 & 4 & -3 \\ 0 & 0 & -\frac{14}{3} & 1 \\ 0 & 0 & -6 & 1 \end{vmatrix} C_3 \leftrightarrow C_4 \rightarrow |A| = \begin{vmatrix} 1 & 2 & 2 & -1 \\ 0 & -3 & -3 & 4 \\ 0 & 0 & 1 & -\frac{14}{3} \\ 0 & 0 & 1 & -6 \end{vmatrix} L_4 = L_4 - L_3$$

$C_3 \leftrightarrow C_4$ ، هذه تفر من L_3 إلى قلب العمود الثالث مع العمود الرابع وذلك لتجنب الكسور وكثرة الحساب ، كما هو موضح قلب مسطر مع مسطر أو عمود مع عمود لا يغير قيمة المحدد ، كما ينبغي الإشارة المحدد .

$$|A| = - \begin{vmatrix} 1 & 2 & 2 & -1 \\ 0 & -3 & -3 & 4 \\ 0 & 0 & 1 & -\frac{14}{3} \\ 0 & 0 & 0 & -\frac{4}{3} \end{vmatrix} = - \left(1 \times (-3) \times 1 \times \left(-\frac{4}{3}\right) \right) = -4$$

$$4/ |A| = \begin{vmatrix} -1 & 2 & -1 & 4 \\ 1 & 1 & 2 & -1 \\ -1 & 2 & -1 & 2 \\ -1 & 3 & -1 & 2 \end{vmatrix} \begin{array}{l} L_2 = L_2 + L_1 \\ L_3 = L_3 - L_1 \\ L_4 = L_4 - L_1 \end{array} \rightarrow |A| = \begin{vmatrix} -1 & 2 & -1 & 4 \\ 0 & 3 & 1 & 3 \\ 0 & 0 & 0 & -2 \\ 0 & 1 & 0 & -2 \end{vmatrix} L_3 \leftrightarrow L_4$$

ذروح قلب المسطر الثالث بالربيع $L_4 \leftrightarrow L_3$.

$$|A| = \begin{vmatrix} -1 & 2 & -1 & 4 \\ 0 & 3 & 1 & 3 \\ 0 & 1 & 0 & -2 \\ 0 & 0 & 0 & -2 \end{vmatrix} C_2 \leftrightarrow C_3 \rightarrow |A| = \begin{vmatrix} -1 & -1 & 2 & 4 \\ 0 & 1 & 3 & 3 \\ 0 & 0 & 1 & -2 \\ 0 & 0 & 0 & -2 \end{vmatrix}$$

بمنا قلب العمود الثاني بالثالث $C_2 \leftrightarrow C_3$ ، قلب إشارة المحدد ، بالتالي اخفت الإشارة (-) . لأن :

$$|A| = (-1) \cdot 1 \cdot 1 \cdot (-2) = 2$$

فلاحظ أن المسطر الأول
 نضرب المسطر الثالث في 2
 نربطها حيث أن المسطر
 الثالث ضعف المسطر الأول
 وهذا من خواص المحددات

$$5/ |A| = \begin{vmatrix} 1 & 2 & 3 & 4 & 1 \\ 2 & 3 & 1 & 2 & 5 \\ 2 & 4 & 6 & 8 & 2 \\ 5 & 4 & 1 & 3 & 2 \\ 2 & 1 & 2 & 1 & 0 \end{vmatrix} = 0$$

$$6/ |A| = \begin{vmatrix} 1 & 3 & 2 & 1 & 5 & 0 \\ 0 & 1 & 3 & 2 & 1 & -1 \\ 0 & 0 & 4 & 1 & 2 & 3 \\ 0 & 0 & 0 & 4 & 2 & 1 \\ 0 & 0 & 0 & 0 & 2 & 4 \\ 0 & 0 & 0 & 0 & 0 & 2 \end{vmatrix} = 1 \times 1 \times 4 \times 4 \times 2 \times 2 = 64$$

$$7/ |A| = \begin{vmatrix} 2 & 4 & 6 & 10 \\ 3 & 6 & 6 & -3 \\ 5 & 10 & 5 & -5 \\ 1 & 2 & 3 & 5 \end{vmatrix} = 0$$

أن المحدد الثاني ضعف
 المحدد الأول

$$8/ |A| = \begin{vmatrix} x & -2y \\ -x & y \end{vmatrix} = xy - 2xy = -xy$$

المحددات الباقية أكثر تعقيداً حيث يمكن حلها
 من خلال التكملة

التمرين 8 : حساب المحددات :

$$\begin{pmatrix} 2 \\ 1 \\ -3 \\ 4 \\ 5 \end{pmatrix} (4 \times 1) \cdot \begin{pmatrix} 1 & 4 & 9 & 4 \end{pmatrix} (1 \times 4) = \begin{pmatrix} 2 & 8 & 18 & 8 \\ 1 & 4 & 9 & 4 \\ 4 & 16 & 36 & 16 \\ 5 & 20 & 45 & 20 \end{pmatrix} (4 \times 4)$$

$$\begin{pmatrix} 1 & 2 \\ 2 & 5 \\ -1 & 4 \\ 3 & 2 \end{pmatrix} (4 \times 2) \cdot \begin{pmatrix} 2 & -1 & 4 \\ 3 & 6 & 5 \end{pmatrix} (2 \times 3) = \begin{pmatrix} 8 & 11 & 14 \\ 19 & 28 & 33 \\ 10 & 25 & 16 \\ 12 & 9 & 22 \end{pmatrix} (4 \times 3)$$

$$4/2 \begin{vmatrix} 2173215 & 2177215 \\ 1385710 & 1389710 \end{vmatrix}$$

هذه المصفوفة هي المثلث

دعنا $x = 2173215$ و $y = 1385710$

عنا

$$A = \begin{vmatrix} x & x+4000 \\ y & y+4000 \end{vmatrix}$$

$$|A| = x(y+4000) - y(x+4000)$$

$$= xy + 4000x - xy - 4000y$$

$$= 4000(x - y) = 4000(2173215 - 1385710)$$

$$= 3150020000$$

نفس الكلاس بالأمثلة

$$\begin{vmatrix} 43251 & 43751 \\ 23264 & 23764 \end{vmatrix}$$

$$2/ A = \begin{vmatrix} a & ab & a & ac \\ a & b & a & ac \\ 1 & b & 1 & c \\ 1 & b & -1 & c \end{vmatrix} \xrightarrow{L_2 = L_2 - L_1} \begin{vmatrix} a & ab & a & ac \\ 0 & b(1-a) & 0 & 0 \\ 1 & b & 1 & c \\ 1 & b & -1 & c \end{vmatrix} \xrightarrow{L_4 = L_4 - L_3}$$

$$|A| = \begin{vmatrix} a & ab & a & ac \\ 0 & b(1-a) & 0 & 0 \\ 1 & b & 1 & c \\ 0 & 0 & -2 & 0 \end{vmatrix} = b(1-a) \cdot \begin{vmatrix} a & a & ac \\ 1 & 1 & c \\ 0 & -2 & 0 \end{vmatrix} = 2b(1-a) \cdot \begin{vmatrix} a & ac \\ 1 & c \end{vmatrix}$$

$$|A| = 0$$

$$3/ \begin{vmatrix} 1 & 2 & -1 & 1 \\ -1 & 2 & -1 & 3 \\ 1 & -1 & 2 & 1 \\ 1 & -1 & 3 & 1 \end{vmatrix} \rightarrow \begin{vmatrix} 1 & 2 & -1 & 1 \\ 0 & 4 & -2 & 4 \\ 0 & -3 & 3 & 0 \\ 0 & -3 & 4 & 0 \end{vmatrix} \xrightarrow{C_2 \leftrightarrow C_4} \begin{vmatrix} 1 & 1 & -1 & 2 \\ 0 & 4 & 2 & -4 \\ 0 & 0 & 3 & -3 \\ 0 & 0 & 4 & -3 \end{vmatrix} = 4 \cdot 3 = 12$$

حسب خاصية حساب المحدد بالأجزاء

$$4/ \begin{vmatrix} 1 & -2 & 1 & 2 \\ -1 & 2 & 1 & 3 \\ 1 & -2 & 1 & 3 \\ -1 & 2 & 1 & 4 \end{vmatrix} \rightarrow \begin{vmatrix} 1 & -2 & 1 & 2 \\ 0 & 0 & 2 & 5 \\ 0 & 0 & 0 & 1 \\ 0 & 0 & 2 & 6 \end{vmatrix} = 0$$

العمود الأول والثاني
يسيران، بسيط جداً